



# 走好必由之路 创造新的奇迹

## ——代表委员热议习近平总书记关于“五个必由之路”的重要论述

全国人大代表李郁华

### 毫不动摇坚持党的全面领导

本报记者 孟飞

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

全国人大代表、宁夏回族自治区发展改革委主任李郁华表示，习近平总书记在内蒙古代表团关于坚持党的全面领导的重要讲话，为更好把握和运用党的百年奋斗历史经验，弘扬伟大建党

精神，走好新的赶考之路指明了方向。

李郁华代表认为，新的征程上，必须坚定不移坚持党的全面领导。首先，要坚定政治立场。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，自觉履行好新时代发展改革工作的职责使命，把全面贯彻落实党的十九大和十九届

历次全会精神作为发展改革工作的头等大事。

其次，要坚定政治自觉。要始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想来武装头脑、指导实践，把发展改革工作放到实现中华民族伟大复兴这个大局中来把握，不折不扣把党中央的部署落到实处。

李郁华代表表示，只要坚定不移坚持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导，我们就一定能够确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起守正创新、共克时艰的强大力量，形成风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨。

坚持党的全面领导  
是坚持和发展  
中国特色社会主义的  
必由之路

全国人大代表张海波

### 坚持中国特色社会主义道路

本报记者 王金虎 贺浪莎

3月5日，习近平总书记参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

“习近平总书记的重要讲话，进一步坚定了广大干部群众走中国特色社会主义道路的决心和信心。”全国人大代表、山东省威海市委书记张海波表示。

方向决定道路，道路决定

命运。实现中华民族伟大复兴的中国梦，最根本的就是要坚持和发展中国特色社会主义。“这条道路符合中国国情、反映人民意愿、顺应历史大势、体现时代要求，必须坚定不移地走下去。”张海波代表说。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央领导人民打赢精准脱贫攻坚战，如期实现全面建成小康社会的第一个百年奋

斗目标，开启了全面建设社会主义现代化国家新征程，创造出人类历史上前无古人的发展成就，充分证明中国特色社会主义道路，是创造人民美好生活、实现中华民族伟大复兴的康庄大道。“得益于坚持走中国特色社会主义道路，威海产业基础、创新能力都迈上了新台阶，发展优势持续集成，发展动力不断增强，全域发展越来越均衡。”张海波代表说。

张海波代表表示，只要始终不渝走中国特色社会主义道路，我们就一定能够不断实现人民对美好生活的向往，不断推进全体人民共同富裕。

中国特色社会主义  
是实现中华民族  
伟大复兴的  
必由之路

全国政协委员钱学明

### 团结奋斗共同开创美好明天

本报记者 李苑

3月5日下午，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路。

全国政协副主席、广西壮族自治区政协副主席、民建广西壮族自治区委员会主委钱学明表示，过去一年是具有里程碑意义的一年，在以习近平同志为核心的党中央

坚强领导下，如期打赢脱贫攻坚战，如期全面建成小康社会，全年主要目标任务较好完成，“十四五”实现良好开局，创造了一个又一个新的奇迹。这些成绩的取得，离不开14亿中国人上下一心、团结奋斗。

“近年来，无论是面对突如其来的新冠肺炎疫情，还是复杂的国际形势，我们都交出了精彩答

卷。”钱学明委员说，“行百里者半九十，距离实现中华民族伟大复兴的目标越近，我们越不能懈怠，越要加倍努力、加倍奋斗。只要一代又一代中国人勠力同心、不懈追求、接力奋斗，我们就一定能够达到中华民族伟大复兴的光辉彼岸。”

钱学明委员表示，下一步，我们要紧紧团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全国各族人民团结一心、众志成城，敢于斗争、善于斗争，我们一定能战胜前进道路上的一切困难挑战，继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

团结奋斗  
是中国人民  
创造历史伟业的  
必由之路

全国政协委员陈晓红

### 完整准确全面贯彻新发展理念

本报记者 李华林

3月5日下午，习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。

经济社会发展必须贯彻新发展理念，这是统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，根据我国发展环境、发展条件变化等作出的科学判断。

全国政协委员、中国工程院院士、湖南工商大学党委书记陈晓红表示，我国已开启全面建设社会主义现代化国家新征程，吹响了向第二个百年奋斗目标进军的号角，站在新的历史起点上，完整、准确、全面贯彻新发展理念，具有十分重要的现实意义。

“贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，科技创新发挥着重

要作用。”陈晓红委员说，科技创新已成为国际战略博弈的主要战场，围绕科技制高点的竞争空前激烈，实现高水平科技自立自强的紧迫性不断凸显，作为科技工作者一定要自立自强、勇于担当。

陈晓红委员表示，面对当今世界百年未有之大变局及国际环境更趋错综复杂的形势，我们要完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动高质量发展，加快实现科技自立自强，这样才能不断提高我国发展的竞争力和持续力，在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来。

贯彻新发展理念  
是新时代我国  
发展壮大的  
必由之路

全国人大代表范鹏

### 全面从严治党勇于自我革命

本报记者 孟飞

习近平总书记强调，全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路。

全国人大代表，甘肃省人大常委会教育科学文化卫生委员会原副主任委员、省人大常委会教育科学文化卫生工作委员会原主任范鹏表示，习近平总书记的这一重要论断，既是历史经验的重要启示，也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容，对于

我们深刻领悟、准确把握、充分认识“两个确立”的决定性意义，具有十分重要的指导和引领作用。

中国共产党如何才能一步一个脚印走好这条必由之路？范鹏代表说，一是要大力弘扬“坚持真理、坚守理想、践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民”的伟大建党精神，化信仰为行动，使理想

成现实，让意志变力量。

二是要牢记使命，勇于自我革命。为了民族复兴、国家富强和人民幸福，敢于向自身的不良作风和病源病灶“动刀子”“除毒瘤”“下狠手”，以刮骨疗毒的勇气和胆略进行自我革命，以坚持真理、修正错误的精神和行动做到自我净化。

三是要持续发力，依靠制度不断消除一切侵蚀党的健康肌体的病原体，消除一切损害党的先进性、纯洁性和团结统一的有害因素，坚持铁腕反腐、标本兼治，坚持“老虎苍蝇一起打”，全覆盖、零容忍、不手软，确保党不变质、不变色、不变味。

全面从严治党  
是党永葆生机活力、  
走好新的赶考之路的  
必由之路



上图 3月6日，十三届全国人大五次会议内蒙古代表团，全国人大代表赵会杰（左）、史玉东（中）和陈良学习讨论习近平总书记的重要讲话。  
袁永红摄（中经视觉）



右图 3月6日上午，十三届全国人大五次会议安徽代表团举行小组会议，学习习近平总书记在内蒙古代表团参加审议的重要讲话。  
徐国康摄（中经视觉）

## 坚定历史自信

习近平总书记在参加十三届全国人大五次会议内蒙古代表团审议时强调，坚持和发展中国特色社会主义的必由之路”“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”“团结奋斗是中国人民创造历史伟业的必由之路”“贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路”“全面从严治党是党永葆生机活力、走好新的赶考之路的必由之路”。

这五个“必由之路”，铿锵有力、掷地有声，无比坚定、无比自信，通过总结历史经验和揭示历史规律告诉我们，要在新的赶考之路上继续交出优异答卷，关键要以坚定的历史自信把握历史主动，走好必由之路。

坚定，来自对党的领导的自信。历史已经并将继续证明，中国特色社会主义最本质特征和最大优势是中国共产党的领导。中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导。坚定不移坚持党的全面领导、维护党中央权威和集中统一领导，才能确保全党全国拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心，集聚起守正创新、共克时艰的强大力量。

坚定，来自对中国道路的自信。历史已经并将继续证明，只有社会主义才能救中国，只有坚持和发展中国特色社会主义才能实现中华民族伟大复兴。走符合中国国情的正确道路，党和人民就具有无比广阔的舞台，具有无比深厚的历史底蕴，具有无比强大的前进定力。

坚定，来自对团结奋斗的自信。历史已经并将继续证明，中国人民是具有伟大团结精神和伟大奋斗精神的人民。中国取得的令世人瞩目的发展成就，是全国各族人民精诚团结、共同奋斗的结果，凝聚着中国人民的聪明才智，浸透着中国人民的辛勤汗水。有党的坚强领导，有全国各族人民的团结一心、众志成城，我们一定能继续创造令人刮目相看的新的奇迹。

坚定，来自对发展理念的自信。历史已经并将继续证明，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。党的十八大以来，我们党对经济形势进行科学判断，对发展理念和思路作出及时调整，引导经济社会发展取得了历史性成就。实践证明，要想在日趋激烈的国际竞争中把握主动、赢得未来，必须完整准确全面贯彻新发展理念。

坚定，来自对自我革命的自信。历史已经并将继续证明，勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。党的十八大以来，我们党以前所未有的勇气和定力全面从严治党，形成了一整套党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的制度规范体系，确保党不变质、不变色、不变味。

“度之往事，验之来事，参之平素，则可决之。”从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取智慧和力量，不断坚定历史自信、增强政治自觉，走好五个“必由之路”，我们就一定能信心满怀地奋进新征程、建功新时代。

## 掌握历史主动